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Avvio alla soluzione. 

    Ordinamento 

1. E’ falso. Infatti una piramide e un prisma di uguale volume abbiano uguale altezza , (ma basi nel 

rapporto di 3 ad 1); essi si possono disporre come nell’enunciato, ma chiaramente le sezioni 

corrispondenti non sono equivalenti. L’enunciato è l’inverso del principio di Cavalieri, che invece è 

vero.  

2. E’ il solito lato del decagono regolare. 

3. E’ un po’ più semplice del barattolo di birra, già incontrato. Questa volta si trova che  h=r. 

4. Se per xc f(x) e g(x)= sono entambe infinitesime (zero) o entrambe  infinite, allora  

( ) ( )
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



. Se anche il rapporto delle derivate è indeterminato, si itera la formula. La 

dimostrazione si basa sul teorema di Cauchy. Nell’esempio proposto la regola andrebbe applicata 

2008 volte ottenendo alla fine 
2008

2008!
0

(log 2) .2xx
Lim


 , ma non ce n’è bisogno: a ogni passo il grado 

del numeratore diminuisce, mentre la funzione espomziale a denominatore resta invariata, salvo un 

fattore moltiplicativo. 

5. Sia Px)=ax3+bx
2
+cx+d. Le prime tre condizioni forniscono d=c=0, b=-a. L’integrale = –a/12 e 

quindi a= -1. Perciò P(x)= -x
3
+x

2
. 

6. n(n-1)/2 = n+d, n(n-1)(n-2)/6 = n+2d, dal sistema si ricava n=2, non accettabile (perché?) ed n=7. 

7. Il problema equivale a trovare le intersezioni di y=3x
2
 –x

3
 col fascio di rette x=k. Siccome la 

cubica va da +∞ a –∞  e lo zero x=0 è doppio, si vede che per x=0 essa ha un minimo relativo (0,0), 

poi ridiventa positiva fino a 3 e infine definitamente negativa, perciò deve avere un massimo 

relativo tra 0 e 3. Con le derivate si trova che tale massimo è (2, 4). Perciò l’equazione proposta ha 

tre soluzioni per k compresa tra 0 e 4, una fuori di questo intervallo. 

8. Il dominio è dato da x>0 perché… La f ’(x) = π
x
log π – π.x 

π-1
 , f ‘’(x) = π

x
log

2
 π – π(π-1).x 

π-2
. 

Si ha f ‘(π) = π
 π

(log π -1)>0 perché π>e.  F ‘’(π) = π 
π-1

(πlog
2
 π – π +1)> 0. 

9. f(x) = (x-1)(x+1)/|x-1|. Se x>1, f(x)=x+1; se x<1 f(x)= -(x+1), perciò limite destro=2, limite 

sinistro= -2. 

10.  La pendenza è la tangente trigonometrica m dell’ angolo α della strada con l’orizzontale. 

Nell’esempio sen(α ) = 85/1200=0,0708  α =(4,1)°, m=tang(α)= 0,071 e la pendenza è del 7%.  

PNI. 

1. La probabilità P=1-Q, dove Q è la probabilità che il punto sia interno alla sfera. Posto 1 il raggio 

della sfera inscritta, il volume della sfera è Vs =4π/3, del cono è Vc = 3π. Q=4/9 e P=5/9. 

2. Il solito decagono regolare. 

3. detta x la distanza dal centro O del cerchio, (x tra 0 e 1), la sezione ha lato l=2
21 x , l’area è 

S=
2

23
3(1 )

4

l
x   e il volume è  

1

2

1

1 4 3
3 (1 ) 2 3(1 )

3 3
V x dx



     . Sapreste trovare V 

senza calcolo integrale?. 

4. come il 4 di ordinamento. 
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5. Punti per cui y
2
>x

3
. Tutti i punti del semipiano x≤0, escluso (0,0); se x>0, tutti i punti al disopra 

del grafico di 3y x e al di sotto del grafico di 3y x  . 

6. Si immagini che gli spigoli siano sugli assi cartesiani e il vertice in cui concorrono sia l’origine 

O(0,0,0). Allora i tre spigoli sono tre vettori a(8,0,0), b(0,9,0), c(0,0,12) e la diagonale d(8,9,12). 

. 8.8 8 8
cos

. 178. 64 81 144 289

a b

a b
    

 
, 

9
cos

17
  , 

12
cos

17
  .  

α=(61,93)°=61°56’, β=(58,03)°=58°2’, γ=(45,1)°=45°6’. 

7. Che cosa sapete di geometrie non euclidee? 

8.  Vedi sopra l’8 di ordinamento. 

9.  Sono 12 M e 8 F. prob. P che in un gruppo di 8 ci siano 4 F. Lo spazio di probabilità ha misura 

20
( )

8
m

 
   

 
, l’evento E (4 F e 4 M) ha misura 

8 12
( ) .

4 4
m E

   
    
   

  P=

8 12

4 4

20

8

  
  
  

 
 
 

= 

8.7.6.5 12.11.10.9 20.19.18.17.16.15.14.13
:

2.3.4 2.3.4 2.3.4.5.6.7.8


11.3.7.5 1155
0,275

19.17.13 4199
  . 

10.   La simmetrica di y=e
-2x

 rispetto all’origine è –y=e
2x

 cioè y= -e
2x

; la simmetrica  rispetto alla 

retta  y=x è x=e
-2y

, cioè y=-(1/2)logx. 


